KUPA

Kupa je oblo feometrijsko telo ¢ija je osnova krug, a omotac je deo obrtne konusne povrsi sa vrhom u tacki
S.

Osa kupe je prava koja prolazi kroz vrh kupe i centar osnove kupe . Ako je osa normalna na osnovu kupe rec je o

pravoj kupi, inace se radi o kosoj kupi.

osa kupe

kosa kupa

prava kupa

Obelezavanje:

- rje poluprecnik osnove( 2r je precnik osnove)
- H je visina kupe

- s jeizvodnica kupe

- B je baza (osnova)

- M je omotac

- P povrsina, V zapremina



OpSte pocetne formule za povrSinu i zapreminu kupe iste su kao i formule za Pi V piramide.

P=B+M i VzéB-H

Pogledajmo najpre mreZu kupe.

(3eria)

=r T

P=B+M V=—BH

P=r’r+srr V=—r‘rH

P=rz(r+s)



Pogledajmo i osni presek:

Osni presek je trougao , ¢ija je povrsina:

osni presek

tojest P =r-H

Jos§ trebamo paziti da ako u tekstu zadatka kaze da se radi o ravnestranoj kupi , onda je osni presek

jednakostrani¢ni trougao i vazi da je : 2r=s

Znajte da kupa moze nastati i obrtanjem pravouglog trougla oko jedne od svojih kateta:

Cc C=Ss

Obrtanje oko katete b

C=s

Obrtanje oko katetea



333, Monynpewnwk ocHose npase wyne je 6 cm, a Bucuma kyne je 11 cm. Hapawynars
JAMPEMMHHY TC KVIIE.

r=6cm
H =1lcm.
V=2

V:lB-H
3

V:lrzﬂ'-H
3

v-Llez
3

V :§367z-11 skratimo 3613 sa3

V=12x-11
V =1327zcm’



334, HapauyHaTH MOBDIIMHY NpaBe xyie 4Hja je sanpeMHHa 3xcm’, a HOBPUIHHA HheHE OCHOBE

It em”,
V =3zcem’
B =37zcem?

P=?
Najpre trazimo visinu H primenjujuéi pocetnu formulu za zapreminu:

VleH
3

3z = %37[-H ovde skratimo trojke i 7

3=H
H =3cm

Iz povrSine baze ¢emo lako naci poluprecnik

B=r’x
3r=r'rm
r’=3

I"Z\/gcm

Primenom Pitagorine teoreme ¢emo naci izvodnicu s:

sS=H>+7r"
s :32+\/§2
s7=9+3

s =12

s=12 =v4-3 =23em

I konacno, povrsina je:



P=rz(r+s)
P=3z(3+23)
P=B7-33

P=373"
P=37-3
P =97cem?

335. 3anpemuna npase kyne je 800x cm’. HapauynaTs noBpiiMHY Kyne ako CY NPeYHHK OCHOBE
H BHCHHA V pasMepH 5 : 6.

V =8007xcm’
2r:H =5:6 (precnik osnove i visina su u razmeri 5:6)
P=?

12r =5H odavde izrazimo H

=12
5

Sada ovo menjamo u formulu za zapreminu:

V= 1 r’rH
3

8007 =27 120 pokratimo...

3 5

3
800-2""

5

47 =4000 = 7> =1000 > 7> =10° = r =10cm (treci stepen...ne pojavljuje se u zadacima za

osnovnu $kolu, ali nije loSe znati)

Dalje nam treba izvodnica s, koju ¢emo naci preko Pitagorine teoreme:

sP=r'+H*?
s> =10" +24°
s> =100+576
s> =676

s =676

s =26cm



Konacno, povrsina je:

P=rz(r+s)
P=107(10+26)
P=10x-36

P =360xcm’

336.  O0MM ocHoBe KyNE je 6 Cm, 2 sHCHHA KyTie je 4 cm. Mapauyrami:
A} HIBOMHHLY;
B} nospmmmy;
B} sanpemuny kyne.

O =6rcm

H=4cm

A) s=?

B) P=?

Vy V=2

Iz obima osnove ¢emo naéi poluprecnik osnove r
O=2rr

67 =2rrz

2r==6

r=3cm

" X Primenom Pitagorine teoreme dobijamo izvodnicu:
s=r’+H®
- s?=3"+4’
: s=9+16
s? =25
s=~25
s =5cm

Dalje nije tesko naci povrSinu i zapreminu:



P=rz(r+s)

P=37(3+5)
P=37-8
P =24zcm’
1,
V==rnrH
3
1,
V==3r-4
3
V:l97r-4
3
V =12zcm’

337, Tospuimxa npase wyne je 90a cm’, a nospmmna ocHose je 25x cm’. Hapauymath
JAnpeMuny Kye.

P =907cm?
B =25rcm?
V=2

Kre¢emo od opste formule za povrSinu:

P=B+M
07 =25r+M
M =907 —-257x
M =65zcm’

Iz baze ¢emo lako naci poluprecnik r

B=r'rx
25r=r'nm
r* =25
r=~25

r=5cm

Vratimo se u omota¢ da nademo izvodnicu s



M =srr

657 =s-57  naravno, kao 1 uvek, skratimo 7

65=s-5
65

§=—
5

s =13cm

Sad upotrebimo Pitagorinu teoremu

sS=r’+H*
132 =5+ 1 V%FZ”H
169=25+H" 1,
V:—'5 '12
H?>=169-25 377
2 _
H? =144 VL2512 skratimo 1213 sa3
H =+/144 >
oo V=1007cm’

338, Ako je AyHHA npedHdka npase kyne 18 cm, a nospumea kyne je 2161 cm®, HIPAYVHATH
MOBPLIHHY DCHOT NPECceKa KyTe.

2r =18cm
P =2167rcm®
P =?

op

Kako se bese izraCunava povrsina osnog preseka? Pogledajmo sliku:

r

osni presek



Iz 2r=18 ,jasnojedaje r=9cm
Nadjimo visinu:

P=rx(r+s)
2167 =97(9+s) skratimo 7
216 =9(9+5)

9+S=ﬁ

9+5=24
5=24-9

s =15cm
Sad je lako:
F,=r-H
F,=9-12
P, = 108cm’

op

P _H tojest: P =r-H
2 ”

s =H*+r*
15°=H>+9’
225=H"+81
H?*=225-81
H* =144

H =144
H=12cm

339, Hapauynati NOBPLIMHY NPABE KYNC KO CE 3HA 04 je kel OCHH NPEecek je/HAKOCTPAHHYHA
TPOYTao NoBplliEHe 1653 em’,

P, = 167/3cm’
P=?

osni presek

Osni presek je jednakostranicni trougao — to nam govori da je 2r =s
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Za povrSinu osnog preseka ¢emo upotrebiti formulu za povrSinu jednakostrani¢nog trougla:

2
p a3

A

4
2
16\/3 =5 f skratimo \/5

16

S2

4
16-
64

5= ol

s =8cm

4

2
N

2
N

Kako je 2r =s, onda je 2r =8, pa je jasno: r=4cm

P=rz(r+s)
P=4r(4+38)
P=4r-12

P =487cm’

340. Ocuosa nHpamHIe je KBaIpat cTpadnie 6+4/2 ¢m, a OCHOBA KYOE je KPYT OIHCAEH OKO TOr
KBATpaTa. AKO Cy MM BHCHHE & cm, 0APeIHTH OHOC FHXOBHX ATPEMHHA,

Uoc¢imo par Cinjenica:

- visine su im iste
- duzina osnovne ivice piramide je : a = 62
- danademo poluprecnik osnove kupe...tu ¢e nam pomoc¢i “ pogled odozdo”:
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r=d/2

\\3/

Uocavamo da je poluprecnik osnove kupe ustvari polovina dijagonale kvadrata!
Dakle: r:i: av2 = 62V2 = 62 =6cm
2 2 2 2

Izracunajmo sada odnos zapremina:

2 2
r'mH a H . . o C
Viwa Y piramida = T: (‘ovde kratimo H, jer su im iste , 1 trojke)
=r'r:a’
a\/E 2 2
=( ) 7
2
a2 ° 2 2

m:a” (pokratimoai2i4)

:1  (prosirimo sa 2)

Sta prime¢ujemo?

Pa podatak da je poluprecnik osnove kupe » = % = af = 6\/5\/5 = 6; = 6cm nam nije ni trebao i1 podatak da je

d_a2
2

a=62 je takode nepotreban! Dovoljno je znatida je: r=—= 5
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341, O6um ocoBe npase wkyne je 36m  cm.
Hisomumua Kyne HarKyTa je npeMa pamHu
OCHOBE MO YoM o 45°. Fapauysary:

A) NOBPLIMHY KVIE,
B} sanpemuny kyne.

O =36xcm
A) P=?
B) V=2

Uoc¢imo najpre na slici trougao BOS.

19
H=r
On je oCigledno jednakokrako pravougli trougao! To nam govori da je H =r. Izvodnica s je ustvari dijagonala
kvadrata ¢ija je stranicar.

Iz obima osnove ¢emo naci poluprecnik r , onda istovremeno imamo i1 H, a izvodnica s ¢emo kao dijagonalu

kvadrata na¢i kao: s= r\/z

O=2rrz
367 =2rr
36=2r

r=180m—>H:18cm—>s:18\/§cm
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P=rz(r+s)

P=18x(18 +18V2 ) ovde, ako se setite, izvucite 18 kao zajednicki ispred zagrade)
P=187-18(1+12)

P =324z(1+~/2)cm’

V:lrzﬂH

3

|
V==187-18

3

1
V:§324-7z-18
V =19447cem’

342, Tomuna necka uma oluMK Kyne 4HjH je o0uM ocuope 81 m, a sucHEa 3 m. Koluko kyOHHX
METapa MecKa HMa ¥ T0j roMHIH?

O=8zm
H =3m
V=2
O=2rrx
87 =2rrx
2r=8
r=4m
1,
V==rrzH
3
1
V==4"7-3
3
V =16zm’
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